Adaptacija darželyje – stresinė situacija vaikui, kurią turime padėti vaikui išgyventi. Čia rasite keletą patarimų, kaip padėti vaikui priprasti prie darželio.
PASIRUOŠIMAS DARŽELIUI IKI PRADEDANT JĮ LANKYTI:
· Pratinti vaiką pabūti be mamos / tėčio kitoje aplinkoje (pvz. pas tetą namuose).
· Mokyti kasdieninių įgūdžių: pačiam nusiplauti ir nusišluostyti rankas, pavalgyti, rengtis su pagalba, supažindinti su puoduku. 
· Kurti panašią dienotvarkę kaip darželyje: anksčiau vaiką pakelti, guldyti pietų miego. Darželio dienotvarkę galite sužinoti pasikalbėję su auklėtojomis.
· Supažindinti vaiką su darželio aplinka: kuo dažniau praeikite pro darželį, užeikite į jį, supažindinkite vaiką su auklėtojomis, grupe.
· Kalbėtis su vaiku: įvardinti, kad eis į darželį, ką jame veiks (žais, eis į lauką, valgys, miegos, auklėtojos rūpinsis). SVARBU: pasakoti ramiai, nebauginant ir per daug neišgražinant tikrovės ir jokiu būdu NEMELUOTI (pvz. „visi vaikai bus draugiški“, „galėsi nemiegoti darželyje“)
· Teigiamai kalbėti apie darželį, auklėtojas: vaikas iš tėvų turi girdėti tik gerus komentarus apie darželį. Venkite vaiko gąsdinimo („pamatysi, darželyje taip nebus“ ir pan.).
· Kontroliuokite savo emocijas: kuo mažiau vaikui rodykite savo nerimą, rūpestį dėl darželio. Nekalbėkite vaikui girdint apie tai, kaip jus nerimaujate dėl darželio, kaip jam seksis ir pan. 
· Kas ves vaiką į darželį? Aptarkite šeimoje, kuris iš tėvų ves vaiką: kuris yra emociškai stipresnis ir nepasiduos vaiko ašaroms.
VAIKAS PRADEDA EITI Į DARŽELĮ:

· Adaptacinė savaitė: pirmą savaitę vaiką veskite pusei dienos iki pietų miego. Pakalbėkite su auklėtojomis, kokia yra taikoma pirmų dienų praktika.
· Nuotaikingos emocijos, šiltas bendravimas (pavyzdžio rodymas): kiekvieną dieną džiugiai pasikalbėkite su auklėtojomis, pasisveikinkite ir pakalbinkite kitus vaikučius.
· Ramiai, trumpai, aiškiai atsisveikinkite: nesivelkite į ilgas diskusijas. Aiškiai pasakykite, kada išeisite ir tą padarykite (pvz. „kai nusirengsi, mamytė eis į darbą, o tu eisi į grupę“). Prieš išeinant pabučiuokite vaiką, palinkėkite geros dienos ir pasakykite, kada ateisite (pvz. kai pavalgys vakarienę). Tramdykite savo emocijas prie vaiko.
· Niekada neišeikite iš grupės vaikui nematant. Visada atsisveikinkite, nors ir bus ašarų pakalnės. Tačiau vaikas pasitikės jumis ir jausis saugesnis, neapgautas.
· Ašaros: jei vaikas verkia, vis vien laikykitės savo žodžio ir išeikite, kaip buvot žadėję (pvz. kai nusirengs). Neužsibūkite grupėje per ilgai ir jokiu būdu negrįžkite pasižiūrėti, kaip sekasi jūsų vaikui. Taip vaikas neišmoks ramiai atsisveikinti. 
· Visada aiškiai vaikui pasakykite, kada ateisite jo pasiimti. Tokio amžiaus vaikai dar nesupranta valandų, tad reikia sakyti po kokios veiklos ateisite (pvz. kai pamiegosi, kai pavalgysi vakarienę). 
· Namuose laikykitės tokių pačių taisyklių kaip darželyje (pvz. pačiam pavalgyti).
· Rutina: stenkitės vaiką kelti, vesti, parsivesti tuo pačiu metu.
· Būkite dėmesingi, jautrūs ir kantrūs vaikui: kiekvieną dieną kalbėkitės su vaikui apie jo dieną (ką veikė, kas patiko/nepatiko ir pan.), skirkite laiko vaikui (kartu pažaisti, pasivaikščioti ir pan.), nepykite, jei vaikui kas nepasisekė ar atsirado pašalinių simptomų (pvz. šlapinimasis į kelnes).
· Darželio lankymo pradžioje neplanuokite didelių išvykų, pokyčių. Vaikui labiausiai reikia ramybės, jūsų dėmesio ir meilės
· PAGRINDAS: Kai tėvams darželis nėra problema, tai ir vaikams jis nebus baubas. Pamilkime darželį patys, tuomet jį mylės ir vaikas (
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Parengė: psichologė Miglė Andrijauskienė



KAIP PADĖTI VAIKUI ADAPTUOTIS DARŽELYJE?


Praktiniai patarimai tėvams











